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У статті вивчено досвід формування та реалізації акцизної політики з моменту

укладення Митного союзу.

В статье изучен опыт формирования и реализации акцизной политики с момента
заключения Таможенного союза.

In the article the experience of forming and implementing policies Excise since the conclusion
of the Customs Union.

Ключові слова: Митний союз, акцизна політика, акцизні ставки.

Економічні потрясіння, що відбуваються останні роки то в одній, то в іншій країні на
пострадянському просторі, відсутність відчутних результатів у подоланні кризових явищ
змушують політиків усе частіше звертатися до досвіду спільного ведення господарства в
умовах керованої інтеграції [1]. Навіть благополучні економічно країни давно вже обрали для
себе шлях багатоступінчастої інтеграції, яка, за задумом її ініціаторів, веде до політичного
зближення. Саме міждержавним, економічним, торговельним, валютно-фінансовим
об’єднанням західні країни зобов’язані своїм стабільним і поступальним розвитком.
Найпершим кроком до об’єднання національних господарств для вирішення найважливіших
завдань економіки стало вироблення єдиної митної політики.

Важливою складовою у податкових доходах держави виступають акцизи. Фіскальне
значення цієї групи податків для бюджетів усіх рівнів важко переоцінити. Специфіка цих податків
полягає в тому, що акцизи як ні один інший вид податків пристосовані для державного
регулювання виробництва і споживання широкого спектра товарів. Сьогодні акцизи займають
важливе місце як у податкових системах країн, які розвиваються, і країн з перехідною
економікою, так і в податкових системах розвинених країн. Це дає підстави вважати, що
дослідження в цьому напрямі є актуальними та затребуваними суспільством.

Теоретичну базу даної статті становлять академічні праці зарубіжних і вітчизняних авторів
з проблематики становлення та розвитку економічної і митної інтеграції в окремих регіонах
світу і євразійському на теренах СНД.

Основним інформаційним джерелом є наукові праці таких авторів, як Ж. Кембаєв,
Г. М. Вельямінов, Т. А. Мансуров, Ю. Максимов, М. А. Сарсембаєв, В. М. Сумароков,
В. М. Харламова та інші.
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Акцизи виступають одними з небагатьох важелів впливу держави на економічні процеси.
Удосконалення оподаткування у сфері акцизів може виступати однією з найважливіших умов
поліпшення економічної ситуації, поповнення бюджету. А з урахуванням останніх
інтеграційних процесів на території країн СНД (створення Митного союзу і Єдиного
економічного простору) необхідно уніфікувати законодавство країн-учасниць, яке регулює
справляння акцизів для досягнення найбільшої ефективності цього платежу.

Метою статті є вивчення теоретичних основ акцизних зборів, аналіз системи акцизного
оподаткування в Митному союзі, можливості уніфікації акцизного оподаткування в країнах-
учасницях МС і ЄЕП.

Акциз – це непрямий податок на високорентабельні та монопольні товари (продукцію),
що включається до ціни цих товарів (продукції), в ціну товарів або тарифи на послуги [2, с. 236].
На сьогодні акцизи виконують здебільшого фіскальну функцію, що виражається в прагненні
влади при введенні тих чи інших акцизів не стільки регулювати виробництво і споживати
товари, скільки поповнити бюджет.

Національні переліки підакцизних товарів держав-членів МС практично ідентичні.
Відмінності в ставках акцизів на деякі з підакцизних товарів незначні (рівні ставок акцизів
мають наближені значення, або розмір відхилень рівнів акцизів між собою невеликий), проте
здебільшого товарних позицій, таких як: бензин автомобільний, дизельне паливо, сигарети з
фільтром / без фільтра, тютюн люльковий і т.д., як і згадувалося раніше, відмінності в рівнях
ставок значні.

Найбільш високі ставки акцизів на підакцизні товари має Республіка Білорусь (спирт
етиловий, бензин автомобільний, дизельне паливо) і Російська Федерація, де найвищі ставки
встановлені на пиво і сигарети. У Республіці Казахстан наявні максимально високі ставки
акцизів на вина та легкові автомобілі (0,17 євро за літр; 7,33 євро за 1 л. с.). На решту товарних
позицій у Республіці Казахстан встановлені мінімальні ставки акцизів [3].

Координація акцизної політики в СНД здійснюється здебільшого у рамках діяльності
Євразійського економічного співтовариства (далі – ЄврАзЕС), учасниками якого нині є Росія,
Білорусь, Казахстан, Киргизстан, Таджикистан. У державах-учасницях ЄврАзЕС ставки акцизів
встановлюються у відсотках до вартості товару і в абсолютній сумі на одиницю виміру в
натуральному вираженні та щорічно затверджуються урядами. Підакцизними товарами є
етиловий спирт, алкогольна, спиртовмісна і тютюнова продукція, паливо мінеральне, продукти
перегонки нафти, автомобілі легкові. У міру розвитку виробництва, змін попиту населення і
потреб бюджету список підакцизних товарів періодично переглядався. Так, підакцизними
товарами в країнах-членах ЄврАзЕС колись були: вогнепальна та газова зброя, ювелірні вироби,
натуральні хутра, вироби з кришталю, килими тощо [4].

Уперше в рамках ЄврАзЕС базовий перелік і мінімальні ставки на підакцизні товари, які
вироблені і ввозяться на митні території, були затверджені Рішенням Ради глав урядів „О
мерах по дальнейшей унификации акцизной политики государств – участников Таможенного
союза” від 24.11.1998 р. № 36. Перелік включав вісім основних позицій по підакцизних товарах
з чіткою фіксацією одиниць вимірювання та ставок акцизів в євро, за винятком спирту
етилового та алкогольної продукції, по яких не встановили мінімальні ставки акцизів.

У затвердженому Рішенням Ради глав урядів від 06.10.2000 р. № 106 Плані практичних дій
з гармонізації податкового законодавства держав-учасниць Митного союзу на 2000–2002 роки
прийнято п. 6 про проведення узгодженої акцизної політики, вироблення пропозицій щодо
уніфікації методики обчислення акцизу, вирівнювання ставок акцизу на імпортовану і
вироблену продукцію, а також уніфікації базового переліку підакцизних товарів. Наступним
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етапом роботи з узгодження акцизної політики стало прийняття Рішення Міждержради
ЄврАзЕС від 14.09.2001р. № 28 про затвердження Базового переліку та мінімальних ставок на
підакцизні товари, що вироблені і ввозяться на територію держав-членів ЄврАзЕС, визначення
нижньої межі акцизних ставок, максимальний рівень ставок не обмежений.

У зв’язку з переходом держав-членів ЄврАзЕС у взаємній торгівлі на принцип стягування
непрямих податків за „країною призначення” проблема гармонізації акцизної політики набула
певних відмінних рис. Уряди сторін коригують щорічне встановлення ставок акцизів і перелік
підакцизних товарів з урахуванням економічної ситуації, приймають додаткові захисні заходи
в інтересах власних виробників і зберігають наявні диференційовані ставки, надаючи переваги
національним пріоритетам та формуванню дохідної частини бюджету. У такій ситуації в рамках
ЄврАзЕС необхідно узгодити спільну позицію з методики і методології визначення ставок
акцизів на підакцизну продукцію, щоб уникнути заходів прямої і непрямої дискримінації
імпортованих товарів.

Необхідно зазначити, що одним з основних моментів процесу гармонізації акцизної
політики є прийняте рішення про проведення класифікації підакцизних товарів за кодами і
одиницями вимірювання відповідно до Угоди про загальну Товарну номенклатуру
зовнішньоекономічної діяльності ЄврАзЕС. Використання прийнятих стандартів полегшує
аналітичну роботу і дозволяє приймати ефективні рішення.

Після прийняття нового Податкового кодексу України, як і передбачалося, загальні ставки
акцизного податку збільшилися, причому найвідчутніше для нафтопродуктів. Згідно з ними
акциз збільшено на третину. Ставки акцизного податку для алкогольних напоїв і тютюнових
виробів також збільшилися. Однак тут ми спостерігаємо умовне зростання з урахуванням
індексації. Хоча в акцизній частині ПКУ індексації ставок не передбачено, Кабміну доручили
щороку до 1 червня вносити на розгляд Верховної Ради законопроект про їх підвищення з
урахуванням індексу інфляції та цін виробників промислової продукції.

За офіційними даними, у січні 2011 року від акцизів на тютюнову продукцію бюджет
України отримав 1,75 млрд гривень. Це більше, ніж будь-якого місяця у попередні роки.
Загалом за 2010 рік бюджет України отримав рекордне за всю історію України поповнення від
акцизу на вітчизняні та імпортні тютюнові вироби – 13,06 млрд гривень, що становить майже
1,5 млрд доларів. Це більше у 5 разів, ніж у 2007 році (2,44 млрд) і більше, ніж за два останні
роки разом узяті – 2008 ( 3,58 млрд гривень) і 2009 (9,06 млрд гривень). В Україні найбільші
підвищення акцизів відбулися у вересні 2008, травні 2009 та липні 2010 року [5, с. 59].

Основні надходження акцизного збору на алкогольні напої (90 %) забезпечуються за
рахунок виробленої в Україні лікеро-горілчаної продукції. Збільшення ставок акцизного збору
протягом 2008–2009 років призвело до зменшення загальних обсягів виробництва алкогольної
продукції на 6,1 %, що негативно вплинуло на виконання зобов’язань перед бюджетом.
Зменшилося виробництво слабоалкогольних лікеро-горілчаних виробів, кріплених виноградних
вин, коньяку, а випуск горілки, незважаючи на значне підвищення ставок на спирт, зріс. У
2009 р. галузь показала зростання надходжень до бюджету у 1,5 раза, порівняно з 2007 р. Однак
цього досягнуто не за рахунок розширення бази оподаткування, як повинно бути, а лише
внаслідок підвищення ставок акцизного збору на спирт в 1,8 раза, а також частково за рахунок
запровадження у 2008 р. марок акцизного збору нового зразка із зазначенням суми сплаченого
збору з одиниці маркованої продукції.

Саме завдяки новим маркам у 2008 р. вдалося зруйнувати вигідну для виробника схему
мінімізації акцизного збору, коли марка на суму акцизного збору з мінімальним вмістом
спирту 25 % об’ємних одиниць клеїлася на пляшки з горілкою міцністю 37–40 %. Проте вже у
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2009 р. різке збільшення ставок акцизного збору спричинило використання підроблених
акцизних марок. За даними правоохоронних органів, якщо у 2008 р. вилучено з обігу 2,7 млн шт.
підроблених акцизних марок, то в 2009 р. – 11,3 млн шт., а тільки у І півріччі 2010 р. –
24 млн штук. Використання таких марок могло б спричинити недонадходження акцизного
збору на алкогольні напої до бюджету в сумі близько 63 млн та 163,2 млн грн у 2009 та 2010 роках
відповідно.

Основними принципами, що застосовуються при обчисленні акцизів у взаємній торгівлі
держав-учасниць МС, є такі:

– при експорті товарів звільняють від сплати (відшкодування сплаченої суми) акцизів за
умови документального підтвердження факту експорту;

– при імпорті товарів на територію однієї держави-учасниці МС з території іншої держави-
учасниці Митного союзу акцизи стягують податкові органи держави-імпортера, якщо інше
не встановлено законодавством цієї держави в частині товарів, що підлягають маркуванню
акцизними марками;

– при імпорті на територію держави-учасниці Митного союзу акцизи не стягуються з
товарів, які відповідно до законодавства цієї держави не підлягають оподаткуванню при ввезенні
на його територію. На практиці цей принцип означає, що при ввезенні на територію Російської
Федерації акцизами обкладають товари, визнані підакцизними відповідно до ст. 181 ПК РФ;

– ставки акцизів на імпортовані товари у взаємній торгівлі не повинні перевищувати ставки
акцизів, якими обкладаються аналогічні товари внутрішнього виробництва. Реалізація цього
принципу означає, що стосовно товарів, що ввозять на територію РФ, і товарів, вироблених
на території Росії, застосовують єдині ставки акцизів, встановлені ст. 193 ПК РФ;

– акцизи, за винятком акцизів по підакцизних товарах, сплачуються не пізніше 20-го числа
місяця, наступного за місяцем прийняття на облік імпортованих товарів.

Однією з особливостей акцизної політики МС є те, що справляння акцизів з підакцизних
товарів, що імпортуються між державами-членами МС, здійснюється податковим органом
держави-члена МС, на територію якого імпортовані товари, а справляння акцизів по товарах,
що підлягають маркуванню акцизними марками, здійснюється митними органами держав-
членів МС, на територію яких імпортовані товари. Дані особливості наведені на рис.1 і 2.

Рис. 1. Схема адміністрування підакцизних товарів у рамках Митного союзу [ 6 ]
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На рисунку 1 представлена схема адміністрування підакцизних товарів у рамках МС, де
1 – товар, 2 – сплата ПДВ, акцизний збір, 3 – передача декларації, документів, встановлених
Протоколом від 11.12.2009 р. „О порядке взимания косвенных налогов и механизме контроля
за их уплатой при экспорте и импорте товаров в Таможенном союзе”, 4 – передача імпортеру
трьох примірників заяви про ввезення товарів і сплату непрямих податків, 5 – передача
експортеру двох примірників заяви про ввезення товарів і сплату непрямих податків, 6 –
подання до податкового органу країни-експортера декларації, документів, що підтверджують
експорт, 7 – відправлення податковим органом Російської Федерації електронного варіанта
заяви податковому органу країни-експортера. Відправлення підтвердження про сплату
непрямих податків, 8 – повернення експортеру раніше сплачених непрямих податків, 9 –
повідомлення про отримання інформації.

На рис. 2 представлена схема адміністрування акцизів по маркованих товарах у рамках
МС, де:

1. Заява до уповноваженого митного органу про придбання акцизних марок. Додатково
подаються:

– зовнішньоторговельний договір;
– документи, що підтверджують право використовувати товарний знак;
– копія сертифіката відповідності фіксації і передачі інформації про обсяг виробництва і

обороту (алкогольної продукції) в Єдину державну автоматизовану інформаційну систему;
– копія ліцензії, передбаченої законом;
– грошове забезпечення в рахунок оплати акцизних марок.
2. Перерахування грошових коштів, призначених для придбання марок, у Федеральне

казначейство.
3. Запит з боку уповноваженого митного органу на виготовлення марок у ФДМ

„Держзнака”.
4. Передача виготовлених акцизних марок Центральної акцизної митниці.
5. Передача Центральною акцизною митницею марок уповноваженому митному органу.
6. Видача акцизних марок імпортеру.
7. Надання до податкового органу країни-експортера декларації, документів, що

підтверджують експорт.
8. Ввезення маркованих підакцизних товарів на територію Російської Федерації.
9. Сплата суми акцизу (за вирахуванням сум, сплачених за акцизні марки), надання в митні

органи заяви про сплату акцизу по маркованих товарах Митного союзу, ввезених на територію
Російської Федерації з території держави-члена Митного союзу (4 примірники та електронна
копія). Сплата суми акцизу відразу після ввезення товару (а не до 20-го числа місяця, наступного
за місяцем прийняття товару на облік).

10. Передача експортеру 2-х примірників заяви про ввезення товарів і сплату непрямих
податків.

11. Передача декларацій, документів, встановлених Протоколом від 11.12.2009 р. „О порядке
взимания косвенных налогов и механизме контроля за их уплатой при экспорте и импорте
товаров в Таможенном союзе”.

12. Імпортеру передаються 3 примірники заяви про ввезення товарів і сплату непрямих
податків.
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13. Відправлення податковим органом Російської Федерації електронного варіанта заяви
податковому органу країни-експортера. Відправлення підтвердження про сплату непрямих
податків.

14. Сплата ПДВ.
15. Підтвердження про сплату суми акцизу.
16. Повернення експортеру раніше сплачених непрямих податків.
17. Повернення трьох примірників заяви з відміткою митних органів.

Рис. 2. Схема адміністрування акцизів по маркованих товарах у рамках Митного союзу [6]
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Основні напрями акцизної політики при формуванні ЄЕП
З початком функціонування з 1 січня 2012 р. єдиного економічного простору основними

цілями узгодженої акцизної політики стають заходи, спрямовані на:
– гармонізацію ставок акцизів (з метою виключення міждержавної податкової конкуренції,

а також неорганізованої транскордонної торгівлі в прикордонних регіонах);
– приведення класифікації підакцизних товарів за кодами й одиницями вимірювання згідно

з ТН ЗЕД МС;
– гармонізацію адміністрування сплати акцизів;
– вдосконалення інформаційного обміну;
– формування бази даних по акцизних марках, виробниках, експортерах / імпортерах

підакцизної маркованої продукції;
– перехід у перспективі на єдині акцизні марки.
Однак гармонізація (зближення, уніфікація) акцизної політики в рамках ЄЕП має бути, але

не перешкоджати розвиткові галузей. Взяти, наприклад, виробництво алкогольної продукції –
в цій галузі потрібно проводити національну акцизну політику, яка буде мати тенденцію
зближення з акцизними політиками інших країн ЄЕП, але не викличе зміни структури
споживання на користь міцного алкоголю.

Тут необхідно торкнутися питання ліцензування алкогольної продукції, її сертифікації,
маркування, поставити під питання поняття імпорту, враховуючи наявність ЄЕП; виходом,
мабуть, може послужити прийняття єдиного технічного регламенту, який зможе врегулювати
ситуацію, що склалася, не обмежить інтереси країн-учасниць МС і ЄЕП. Важливим стає
виняток недобросовісної міждержавної податкової конкуренції, забезпечення рівних
податкових зобов’язань господарюючих суб’єктів держав-членів ЄЕП.

Отже, на сьогодні актуальним є необхідність прийняття документа, що регламентує акцизну
політику в рамках ЄЕП за всіма підакцизними товарами, включаючи питання з виробництва,
обороту і переміщення підакцизних товарів за ЄТТ (в умовах відсутності митного оформлення
та контролю).

На сьогодні акцизам як складовій загальної податкової політики приділяється велика увага.
Вони використовуються для збільшення дохідної частини бюджету і коригування
прогресивного прибуткового оподаткування, для обмеження негативного впливу окремих
видів виробництва на природу і людину, а також для стимулювання попиту на окремі товари.
Справляння акцизів в Україні приносить її бюджету значні фінансові надходження, які, у свою
чергу, можуть послужити на благо суспільства. За допомогою різних способів справляння
акцизного податку держава може регулювати, коригувати діяльність підприємств, які
займаються виробництвом, зберіганням, а також реалізацією підакцизної продукції та
регулювати підакцизні види діяльності. На даний момент акцизи виконують у більшій своїй
частині фіскальну функцію, що виражається в прагненні влади при введенні тих чи інших
акцизів не стільки до регулювання виробництва і споживання тих чи інших товарів, скільки до
поповнення бюджету.

Але в умовах сучасної інтеграції існують певні проблеми при справлянні акцизів на
територію Митного союзу. Незважаючи на наявність договірної правової бази, що визначає
акцизну політику в МС, загальних її принципів для країн-учасниць, деякі питання залишаються
неврегульованими. Так, у рамках МС, наприклад, на алкогольному ринку кожна країна-
учасниця користується національним законодавством.
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Різні за величиною ставки акцизів є бар’єром при здійсненні зовнішньої торгівлі між
країнами-членами Митного союзу. Відповідно, для захисту вітчизняних виробників і
поповнення дохідної частини бюджетів усіх країн – членів Митного союзу і ЄЕП необхідно
уніфікувати акцизну політику в рамках даного інтеграційного об’єднання, адже сьогодні
податкове законодавство в Білорусі, Росії та Казахстані кардинально відрізняється в плані тих
же ставок акцизів. Досягнення такої уніфікації можливо шляхом підняття ставок акцизів у
Казахстані та за окремими категоріями підакцизних товарів у Білорусі.
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